

EL CRITERIO

DIARIO CATOLICO

DEPOSITO LEGAL

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Un mes.	1 psta. 25 cts.
Un trimestre.	3 . 75 .
Un semestre.	7 . 50 .
Un año.	15 . . .
Ultramar y extranjero.	80 . . .
Número suelto.	05 . . .
Atrasado.	25 . . .

CENSOR

DR. D. PRIMITIVO VICENTE, CANÓNIGO PENITENCIARIO DE LA S. B. C.

Dirección y redacción: Colegio de Calatrava.

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En primera plana.	30 céntimos línea
En tercera id.	20 id. id.
En cuarta id.	5 id. id.

La correspondencia se dirigirá al Administrador, Colegio de Calatrava. Se suscribe también en la Librería de Hernández, Rua, 4.

BOLETIN RELIGIOSO

Día 24.—*Jueves*.—San Delfín, Obispo y confesor; Santa Irmina, virgen; San Eutimio, mártir; y la Vigilia de la Natividad de Nuestro Señor Jesucristo, de cuya festividad se reza con rito simple y color morado.

Clerecía.—Principia la novena en honor del Niño Jesús. Al oscurecer rosario, letanía y novena, terminándose con villancicos al Niño Dios.

Catedral.—A las doce de la noche la tradicional misa del Nacimiento.

EL DESQUITE NACIONAL

No es ni con mucho una verdad de hecho puntualmente observada el adagio vulgar *no hay mal que por bien no venga*; pero acaecen ciertamente en la vida muchos casos adversos que á la postre se tornan en bienes.

A este número creen algunos optimistas que podrá unirse el suceso gravísimo y desgraciado que tan agitada tiene la opinión y tan preocupados los ánimos entre los españoles de algún tiempo á esta parte; nos referimos á la guerra comercial que parece habernos declarado la nación vecina, tratando de atacar mortalmente nuestra producción vinícola, fuente principal de nuestra riqueza.

El cerrar los franceses su frontera á nuestros vecinos podría dar por resultado el que nosotros cerrásemos también la nuestra á los innumerables artículos de utilidad y de lujo que de Francia venimos importando con pingües ganancias para aquella nación y con inmenso quebranto de nuestra industria y de nuestro comercio. Esta sería una obra de *revancha* como ellos dicen: este desquite nacional, decimos nosotros, las circunstancias lo aconsejan, la ocasión presente es propicia para que se realice, y aunque la fibra herida sea la de los intereses materiales, de rechazo y en último término también se siente herido el patriotismo. Nuestro patriotismo, siquiera esté abatido y maltrecho, da todavía señales de existencia. Trátase, en efecto, de despertar de un sentimiento nacional que se hallaba dormido, sentimiento que se sobrepone á nuestras miserables luchas políticas y á nuestras divisiones de partido. A veces causas humildes producen consecuencias trascendentales. ¿Quién había de pensar que por una cuestión pequeña de tarifas aduaneras pudiese engendrarse en toda España una como corriente eléctrica de patriotismo?

Ello es que al dolor de este

han sacudido, hemos abierto los ojos y visto que estamos labrando nuestra ruina con nuestras propias manos, llevando al otro lado de los Pirineos el dinero que si aquí se emplease como era justo, contribuiría al desarrollo y perfeccionamiento de todas las industrias; comprendemos que el atraso, languidez é inferioridad de éstas no debe atribuirse á otro origen que á nuestro propio abandono é incuria, á nuestra negligencia é indiferencia antipatriótica, que permita se enriquezcan á nuestra costa los franceses, cuando esa riqueza no debía salir de nuestro suelo para fecundarle, y concurrir al fomento de los progresos materiales.

Pero, ya se ve, hemos convenido en que solamente lo francés es elegante y *chic y pshutt y fin de siècle*, y que todo lo nuestro es *cursi* y detestable y horrible, y todos hemos ido á Francia á vestirnos de piés á cabeza, y de allí traemos las telas y las *confecciones*, y las modistas y los *modistos* no parecen de gusto si no proceden del mismísimo París, centro de la más selecta elegancia, y á París han de ir indefectiblemente á proveerse los comerciantes y los *artistas* españoles que viven de estas especulaciones del lujo y de la moda, si aquí han de ser bien recibidos con sus *novedades*. Y lo que del vestir decimos, otro tanto puede aplicarse á los artículos de mobiliario, hoy mayormente que se amueblan y decoran las casas con tal lujo y con tanta profusión de costosas baratijas.

Ni las industrias catalanas, ni las de ninguna otra provincia española pueden vivir con vida próspera y pujante ni mejorar la fabricación de sus productos, si nosotros no las sostenemos y ayudamos. Pues ¿por qué el ultraproteccionismo que Francia plantea en el asunto de los vinos no ha de aleccionarnos á nosotros y estimularnos y movernos enérgicamente para hacernos proteccionistas de todo lo nuestro, que no estan malo como se dice ó se propala, y que puede llegar á ser bueno, con solo que nosotros queramos? El buen sentido y hasta el instinto bastan para discurrir de esta suerte. ¿Qué es, pues, lo que falta, para que de este discurso y de estos sanos pensamientos pasemos á la práctica? El ejemplo en unos, la actividad, el trabajo y la constancia en otros, el verdadero patriotismo en todos.

Las clases elevadas y ricas, las que imprimen el tono á la moda y alimentan con su fortuna á los hombres del trabajo

debieran ser las primeras en dar ese ejemplo, que sería salvador y de inmensa trascendencia, renunciando á pagar ni un solo franco á la industria y al comercio de los franceses, y encargándolo todo, absolutamente todo, á la fabricación española. Este primer paso, hecho público y manifiesto, sería pronto imitado por muchas otras personas pertenecientes á distintas clases sociales, y sus consecuencias saludables para nuestro país no tardarían en tocarse.

En todas las artes é industrias posee nuestra nación, á pesar de su atraso, hombres de habilidad y mérito capaces de sobresalir y hacerse admirar por sus construcciones ú obras de arte si fuesen ayudados y recompensados debidamente, si hubiese estímulo para su trabajo. Si las circunstancias que hasta ahora les han sido adversas, cambiasen y les favoreciesen, éstos elementos, hoy ignorados e injustamente despreciados, podrían servir para una restauración de las mismas industrias, decaídas é imperfectas, pero que no es imposible levantar y mejorar á fuerza de laboriosidad y de perseverancia.

Sin ir más lejos, por lo que toca á la misma industria vinícola, origen del conflicto y objeto inmediato de los ataques de nuestros vecinos, no solamente no es imposible, sino muy posible y hacedero el alcanzar esta ventaja y cambiar radicalmente la faz de las cosas en beneficio nuestro. Además de la superioridad indiscutible de los elementos materiales, la riqueza alcohólica y demás excelentes condiciones de nuestros vinos, los elementos personales y facultativos ó científicos, ni son tan escasos ni tan modestos, como acaso se imagina n los franceses y como tal vez piensen nosotros mismos paisanos en la ignorancia que nos es habitual, de lo bueno que tenemos *en casa*.

Podríamos citar los nombres de no pocas personalidades respetables, algunos llevan títulos nobiliarios, cuya competencia es muy notoria en la teoría y en la práctica de la viticultura. Ellos están ya dando el ejemplo de la elaboración de vinos finos de mesa, que pueden entrar en competencia con los tan celebrados de allende el Pirineo. El Marqués de Riscal manda á Lóndres sus exquisitos claretes, que obtienen buenos precios en aquel mercado. Las mezclas que con nuestros vinos comunes hacen los franceses por su famoso *coupage*, pueden

tera y por nosotros mismos, dejándonos á nosotros la utilidad que ellos se llevan.

Conque manos á la obra y á estudiar y á trabajar todos en favor de la producción nacional y de las industrias españolas. Por lo demás, aunque en la opinión se nota algún sintoma favorable, ya hemos indicado que no somos optimistas; en cuanto á los arranques de patriotismo nacidos al calor de estas circunstancias, á las palabras y promesas de algunas damas de renunciar á todo lo francés y de comprar solamente los productos españoles, quisiéramos se convirtiesen pronto en hechos; pero tememos que todo se quede reducido á entusiasmos postizos y pasajeros, y que nunca llegue á ser verdad tanta belleza.

LOS ASUNTOS DEL DÍA

Madrid 22 de Diciembre

El Consejo de anoche.

Es ya costumbre que los periódicos den extensos detalles de los Consejos de Ministros y hasta extracto de los discursos que éstos pronuncian, como si los reporters tuvieran en el salón del Consejo una tribuna como la tienen en las Cortes, ó como si hubieran estado viendo y oyendo la sesión del Consejo por el ojo de la cerradura.

Y los buenos de los lectores se creen que todo cuanto refieren los diarios es al pié de la letra lo que ha pasado.

Yo estaba anoche en la antesala de los Ministros cuando éstos salieron del Consejo y oí al Sr. Elduayen, que siguiendo la práctica establecida por el Sr. Silvela, parece el obligado de enterar á los reporters lo sucedido, decir en muy pocas palabras, lo tratado y resuelto en el día de ayer, y sin embargo, hay periódicos como *El Liberal* que llena columna y media con la relación lacónica del Sr. Ministro de la Gobernación.

Lo que este dijo fué lo siguiente: Que Cánovas había firmado el decreto llamando á las Cortes para el 11 de Febrero; que no se trató de los aranceles porque la ponencia no ha formulado todavía dictamen; que no se habló de ninguna combinación de gobernadores, ni de los presupuestos; que lo del Noguera Pallaresa también ha quedado pendiente de que informe una ponencia compuesta de los Ministros de Estado, Fomento y Guerra; que no se trató tampoco de la traslación á Logroño de la silla episcopal de Calahorra, y que únicamente se resolvieron unas competencias, se autorizó al Banco de España para traer pastas de oro por valor de 50 millones de pesetas, y al Ministro de Ultramar para hacer economías en el presupuesto de Cuba y dió cuenta el de Hacienda de que los banqueros españoles por sí solos habían suscrito el total del empréstito.

Esto es todo lo que dijo el señor Elduayen y la esencia de las largas referencias que hacen los periódicos.

Lo extraño es que algunos tan avisados como *El Imparcial*, *El Liberal* y *El Globo*, se han quedado tan sa-

Consejo no se ha hecho más que lo que queda dicho.

Claro está que no habían de decir los Ministros lo más importante de este Consejo porque lo más importante estaba relacionado con la sesión celebrada ayer en la Cámara de Diputados de París, de la cual tuvo noticias ayer mismo el Gobierno por telegramas que le trasmitió nuestro embajador en París.

De esta sesión interesante para España, y de la cual ya dije algo en un telegrama que comuniqué a EL CRITERIO esta mañana, he de decir algunas palabras. Mas para que nuestros lectores puedan apreciar bien el curso que lleva la cuestión mercantil y política internacional, antepondré los antecedentes importantes que siguen:

Viajes diplomáticos

Ya saben nuestros lectores que ha pasado unos días en Madrid el príncipe Alberto de Prusia, y que esta mañana habrá publicado EL CRITERIO un telegrama diciendo que el príncipe Alberto y el embajador de Alemania en esta corte habían salido el primero para Andalucía y el segundo para Berlín.

Véase ahora el telegrama que ha publicado el periódico de Londres *The Times*:

«Según noticias recibidas simultáneamente de Viena y de Berlín, los emperadores de Austria-Hungría y de Alemania, respectivamente, han convenido en enviar un individuo de sus familias a Madrid para recabar la unión de España a la liga económica de la Europa central. Algunas personas imaginan que esto no es más que el punto de partida, la oportunidad para tratar de extender las negociaciones a un asunto más importante, ó sea una adhesión más completa de España a la triple alianza.»

No creo que *The Times* haya acertado del todo lo que hay en el fondo de estas visitas; pero, en efecto, algo hay que se relaciona con los tratados de Comercio, que yo no sé por conducto autorizado, pero que deduzco por lógicas consecuencias de la política que vienen siguiendo Austria y Alemania, los hechos que han inspirado a Bismarck el artículo del *Hamburger* de que hablé el domingo último, la paz aduanera de las naciones centrales en el *zollverein*, y la inabundante actitud de Francia en la cuestión de los tratados.

La Cámara francesa

Después de conocer los antecedentes que dejo expuestos, se comprenderá la importancia de los discursos pronunciados ayer en la Cámara de Diputados por Leon Say y Mr. Ribot.

Tratábase de un proyecto de ley autorizando al gobierno para prorrogar algunas disposiciones de los tratados de comercio aún vigentes, proyecto que fué combatido por monsieur Delonde y por el mismo monsieur Meline, presidente de la comisión y ponente del dictamen de las nuevas tarifas.

La oposición de éste a la autorización prueba lo que hace mucho tiempo dijo EL CRITERIO hablando de la cuestión de los vinos, esto es, que el gobierno francés iba a la prohibición arrastrado por la imposición de los jefes de grupo de las Cámaras y éstos influidos por las comarcas vinateras y especialmente la del Herault.

Ahora el gobierno apela como único medio de respiro a esa autorización y ha encontrado resistencia a concedérsela en los mismos individuos de la comisión parlamentaria.

Contra esta proposición presentó y defendió un contraproyecto el señor Leon Say, cuyo discurso no ha sido sólo de carácter económico, sino de política europea estudiando la comercial de Alemania y de Francia respectivamente en relación con la política del imperio.

Leon Say ha hecho observar a la Cámara de Diputados los rumbos opuestos que en estas cuestiones siguen Alemania y Francia; aquella provocando el *zollverein* y la unión nacional aduanera para estrechar sus relaciones mercantiles con todas las potencias centrales; Francia, por el contrario, ha entrado en un período de restricción, en vez del de expansión que antes seguía, para aislarse.

Y es que Leon Say advierte lo que

pio de esta cuestión acerca de la conducta del Gobierno francés; esto es, que ese Gobierno no dirige la opinión de la Cámara, antes bien es dirigido por ella.

Hé aquí ahora el discurso del Ministro de Negocios extranjeros.

Comenzó Mr. Ribot por afirmar que el hecho de tener dos tarifas para aplicarlas según lo exijan las circunstancias, no es inconstitucional; en cambio lo sería el que la Cámara prohibiese al gobierno negociar fuera de los límites que ellas señalan. Acaso algún día reconozca el Parlamento la utilidad de los tratados.

Mr. Meline, añade, considera que los de Alemania no son tratados, pero el gobierno no pedirá otra cosa. La palabra importa poco; lo importante es que Alemania ha cambiado de sistema deseando organizar de una manera fija sus relaciones comerciales.

Podrá ser que Francia reconozca a su vez también la necesidad de obtener una fijeza análoga; pero hoy por hoy deseamos conservar nuestra libertad de acción, no por política sino por interés nacional.

El gobierno se inspira en los deseos de las Cámaras y procurará traducirlos en actos, mas se reserva el derecho de proponer la solución que juzgue más conveniente.

Confía en que las naciones vecinas aceptarán la tarifa mínima, porque no querrán sostener una guerra de tarifas con la república francesa.

En manera alguna podemos temer una actitud hostil de Suecia, Holanda Bélgica y Suiza.

Cuanto a España, la situación es más difícil: tratará de defender la tarifa de 1882, que era excepcionalmente baja y nada tiene de sorprendente que le haya disgustado la nueva. Sin embargo, ¿podría obtener mejores condiciones de alguna otra nación? (Una voz en los bancos de los monárquicos: ¡No podrá!)

La tarifa alemana, continuó Monsieur Ribot, es mucho menos ventajosa para España. Si la nación vecina no hubiera guardado absoluto silencio, unida como está a Francia por el afecto, nadie, y mucho menos este gobierno, se consideraría capaz de herir los sentimientos de amistad lastimando los intereses.

Una vez hecha la luz, quedará expedito para el gabinete el camino de las negociaciones.

No pensamos en alterar nuestras excelentes é intimas relaciones por cuestión de intereses mercantiles. (Aplausos).

La comisión no ha dicho todavía la última palabra. Es necesario que esto se sepa al otro lado de los Pirineos.

De allá espero y deseo sinceramente proposiciones ventajosas que faciliten el establecimiento de un régimen aceptable para Francia.

El Gobierno confía en poder presentar un nuevo proyecto, y cree que la Cámara inspirándose en elevados sentimientos de patriotismo, concederá las ventajas que se nos pidan a cambio de las que se nos ofrezcan.

(Un monárquico: ¡Defendéis la causa del extranjero!)

—Ribot: ¡Hablo como ministro de Negocios Extranjeros de Francia! Y tengo en cuenta las condiciones económicas y altas miras de gobierno. Al defender la libertad del gobierno, defiende la libertad de la Cámara.

La enmienda de Mr. Leon Say fué desechada por 440 votos contra 94.

Parece que Mr. Ribot se propone concertar un nuevo tratado con España, pero llegará tarde. Lo probable y lo conveniente es que España haya tomado ya puesto de defensa.

RECORTES

Parece que se despierta el patriotismo español, por la actitud tomada por los franceses en la cuestión de nuestros vinos.

Por de pronto hemos caído en la cuenta de que los españoles estamos haciendo el tonto viviendo a la francesa.

Empezaron las señoras con la cuestión de las modas.

Ahora van las literatas

En efecto; dice un periódico:

«Repugna el ver la lista de obras traducidas del francés (malas la mayor parte), y los miles de francos que por derechos se mandan a la nación vecina.»

¿Hasta cuándo durará esto? Por de pronto parece que algunos escritores franceses de los más traducidos han escrito al gobierno español a ver si paran el golpe.»

Y ¿qué va a ser ahora de tantos dramaturgos traducidos, y zarzuelistas a lo *Vaudeville* que se habían multiplicado tanto en la patria de Calderón.

SECCIÓN MERCANTIL

Mercados.—Ayer se tomaron en los almacenes generales de Castilla 400 fanegas de trigo pagadas de 47 3/4 a 48 reales las 94 libras. De centeno entraron 300 fanegas a 34 y 34 1/2. La salida de cereales en la estación de Valladolid ha ascendido en la semana anterior a 13.878 fanegas. La de vinos ha sido 1.080 cántaros.

En Toro el movimiento de exportación en los vinos ha aumentado bastante en estos últimos días. Se asegura que al terminar el mes actual habrán salido para Burdeos más de 20.000 cántaros de aquella localidad. Para Filipinas continúan también haciéndose envíos de bastante importancia.

Las transacciones de cereales en nuestra capital han sido hoy casi nulas, continuando retraídos los tenedores de los mismos efecto del bajo precio a que éstos se cotizan.

OFICIAL

La *Gaceta* de hoy publica las siguientes disposiciones:

Presidencia.—Real decreto disponiendo que se reúnan las Cortes el día 11 de Enero para continuar sus tareas suspendidas el 15 de Junio.

Gracia y Justicia.—Real orden nombrando registrador de la Propiedad de Sueca a D. Rafael Conde y Mata.

Ultramar.—Real orden desestimando el recurso de alzada interpuesto por dos electores de Santiago de las Vegas y declarando con capacidad para ejercer el cargo de concejal a D. Manuel Sánchez.

Vacantes.—La plaza de escribano de actuaciones del juzgado de primera instancia de Medinaceli, Montánchez, Castro-Urdiales, Torrecilla de Cameros, Alcántara, Ramales y Salas de los Infantes, que se proveerán por traslación entre los que las soliciten antes del día 11 de Enero.

—Los Registros de la Propiedad de Grandas de Salinas, Agreda, Cargas de Tineo, Montánchez, Murjas de Paredes, Ramales, Puebla de Sanabria, Villadiego, Huete, Negreira y Sedano, se proveerán por concurso entre los que los soliciten antes del 15 de Marzo.

—La plaza de veedor de carnes de Cepeda con el sueldo anual de 90 pesetas.

Subastas.—La *Gaceta* de ayer anuncia la de la carretera de Malpartida de Cáceres a Portugal bajo el presupuesto de contrata de 5.000 pesetas 90 céntimos.

NOTICIAS

De interés general

El domingo quedó abierta en Zamora la cocina económica de que en números anteriores habíamos ya dado cuenta a nuestros lectores.

Al acto de su inauguración asistió el venerable Prelado de aquella diócesis.

Docientos nueve raciones fueron repartidas en el día de su apertura y según nuestras noticias la suscripción para el sostenimiento de este benéfico establecimiento aumenta de día en día.

Mucho nos complace ver que los buenos católicos de la vecina ciudad se ocupan tan en gran modo de dar

fomento a una tan caritativa y útil institución.

Reciban nuestro pláceme.

Los cargadores y consignatarios del muelle de Alicante han venido ya a un arreglo, cesando por tanto la huelga de los primeros en aquella ciudad. El número de los huelguistas ascendía a 2.000 y pico.

Por el ayuntamiento de Zamora se sacan a concurso las obras de construcción de un matadero público en aquella ciudad.

Con motivo de la gran exportación de vinos que se hace para Francia en estos días, las diferentes compañías de ferrocarriles están poniendo a disposición de los cosecheros todo el material de que pueden disponer.

En Valencia reina gran disgusto estos días entre la clase obrera con motivo de la subida que de algunos a esta parte ha experimentado el precio del pan en dicha ciudad.

Noticias de un diario de Barcelona dicen que es tan fuerte el temporal que reina en estos días en el puerto de aquella ciudad, que muchas casillas del muelle han sido arrancadas por el vendabal, rompiendo también algunos buques sus amarras.

Asegura un colega de Granada que el Ayuntamiento de Orgiva no sabe si tiene ó no alcalde.

Bueno debe andar el tal municipio.

La guardia civil destacada en Tamames detuvo ayer al vecino del mismo Miguel Peñalvo como uno de los instigadores de los tumultos electorales habidos allí en estos días. En el acto de la obtención le fué ocupada una pistola.

Con objeto de construir un edificio de nueva planta para su residencia han salido de Madrid para Burgos ocho religiosas salesas presididas por la virtuosa Superiora Abadesa hija del difunto General Lenceriz.

Como resultado de las conferencias celebradas por los Obispos portugueses en el palacio Patriarcal de Lisboa, se ha acordado la creación de un diario católico defensor de los intereses y derechos del Catolicismo.

Han sido detenidos por la guardia del puesto de Peñaranda, tres sujetos y una mujer de los cuales se supone sean los autores de un robo llevado a cabo en aquella villa hace ya algún tiempo.

De la localidad

Desde hoy ha quedado abierto el pago de la mensualidad actual para el clero, en la habilitación diocesana.

Ciento sesenta raciones y 11 sopas se han distribuido hoy en las cocinas de Calatrava.

Por los empleados del fiato del Puente fueron decomisadas ayer 4 piezas de caza y dos kilos de lomo.

En la semana pasada una pobre socorrida por la conferencia de San Julian se encontró un par de anteojos con su caja en la iglesia de San Martín.

La persona que se crea ser su dueño puede recogerlo Comercio de Cristobal Rodriguez y Hermano plaza Mayor.

CURIOSIDADES

La lotería.—Pocos serán los que conozcan el origen de la lotería, aun cuando sean muchos los que pierden en ella su dinero.—Fué inventado este juego por los genoveses. Existía entre ellos la costumbre de elegir a la suerte los cinco senadores que debieran ocupar determinadas plazas. El senado se componía de 90 miembros y para hacer el sorteo se

en una caja 50 bolas, cinco de las cuales iban marcadas, indicando cada uno de los cargos vacantes.

Conceder el público de los nombres de los senadores que entraban en suerte, solía hacer apuestas acerca de quiénes serían los agraciados, convirtiéndose esto en objeto de verdadera especulación, que consentida tácitamente primero por el gobierno y autorizada después expresamente para los banqueros, dió origen en 1620 á la primera lotería, pasando luego el sistema, algún tanto perfeccionado y con una porción de variantes, á las naciones vecinas.

Desde entonces vienen los gobiernos explotando este juego de azar que como todos los de su clase debería estar prohibido.

Remedio contra los vinos agrios.

El procedimiento es tan sencillo y económico, que bien pueden aplicarlo los cosecheros. Para cada hectolitro de vino agrio se tuesta un vaso de trigo, de la misma manera que se hace con el café. Inmediatamente después, se mete el trigo bien caliente en un saquito de tela y se introduce en la vasija donde esté el vino agrio, cuidando de sostener el saco con un bramante para que no se vaya al fondo. Se agita luego el vino durante unos cuantos minutos y después que pasen dos horas se saca el saquito de trigo, quedando con tan sencilla operación perfectamente corregida la acidez del líquido.

Un periódico de Viena da cuenta de un curioso suceso cinético ocurrido en una cacería de liebres en los alrededores de Tulln.

Uno de estos animalitos, contrariado, sin duda, por la persecución de que era objeto por parte de un perro, se paró de repente, y dando una media vuelta sobre las patas de atrás la emprendió á golpes con las delanteras contra la cabeza de su enemigo.

El perro, aturdido con la bélica é inesperada actitud de la liebre, se volvió hacia su amo como avergonzado de haber sido obligado á batirse en retirada ante la presencia de un animal tan inofensivo.

Nada, está visto que hasta en esto se va volviendo el mundo al revés.

Y que con el tiempo han de ser los pachones los que huyan de los conejos.

BIBLIOGRAFIA

Panegirico del Angélico Doctor Santo Tomás de Aquino, de la orden de Predicadores, pronunciado en la gran iglesia del convento histórico de reverendos padres dominicos de Salamanca, donde el inmortal Colón señaló á los sabios el descubrimiento del Nuevo mundo, por D. Filomeno Cueva y Esteban, Doctor en Sagrada Teología, Licenciado en Derecho Canónico, Lectoral de la Real Capilla Arcipreste de Menorca, catedrático de Metafísica, Teología Dogmática é Histórica de la Iglesia en el Seminario Conciliar y Real de Teruel. Segunda edición.

Cuando tuvimos el placer de escuchar al Sr. Cueva su hermoso panegirico de Santo Tomás de Aquino en la festividad solemne celebrada en Marzo pasado, lamentábamos que tanta belleza literaria como brotaba de sus labios se perdiera en el espacio y que no fueran recogidas por la imprenta para poderlas saborear nuevamente.

Hoy vemos realizados nuestros deseos y teniendo á nuestra vista uno de los ejemplares del Panegirico del Sr. Cueva no dudamos un momento en dedicarle algunas frases, que si bien no constituirán un juicio acertado, nos servirán para demostrar al que humildemente se firma el último de los terciarios dominicos nuestra admiración y respeto.

¿Tu quis est? Se pregunta el orador sagrado al comenzar su discurso, y la respuesta á esa pregunta es como dice el mismo Panegirico.

El Sr. Cueva, persona de erudición vastísima y que posee un conocimiento especial de los clásicos griegos y latinos, ha llenado su Panegirico de citas de autores de oportuna

una habilidad suma ha entretregido los brillantes conceptos que constituyen el fondo de la obra.

Ponderando en Santo Tomás al sabio por excelencia tiene el discurso que nos ocupa períodos redondeados que expresan con verdad y lógica irrecusable sus afirmaciones, presentando la restauración de los estudios del Sol de Aquino como la base para asentar con paz y seguridad y la sociedad y la civilización.

No pudiendo menos de trasladar á nuestras columnas algo que pueda servir á los lectores para gustar el estilo y elevación del Sr. Cueva, nos permitimos transcribir tan solo su saludo á la ciudad de Salamanca:

«¡Salamanca, Salamanca! la antigua *Salmatis* de Polieno, la *Elmántica* de Polibio, la *Elmántica* de Tito Sivio, *Salmantica* de Tolomeo; yo te saludo. ¡Salamanca, Salamanca! duerme sentada á las márgenes del río Tormes con tus débiles y antiguas murallas y tu puente romano con veintisiete luces, reedificado por Trajano. El genio de las artes derramó sobre tus espaldas todas sus grandezas; y las aguas de tu río llevaron los suspiros del Angélico envueltos en la ciencia de tus hijos hasta Alba, y allí los recogió con fruto una mujer inmortal, la DOMINICA IN PASIONE. ¡Salamanca, Salamanca! enseñórate con tu Catedral gótica á lo moderno, de 1513, y con tu manto caritativo con que cubrias en tu civilización antigua tus treinta y seis hospitales. ¡Salamanca, Salamanca! tú recogiste el germen de la ciencia, que el cristianismo depositó en tus invasores desprendidos del Norte, y con él moviste el ánimo de Alfonso IX á fines del siglo XII, y de su hijo Fernando III y de Alfonso X llamado el Sabio, para levantar y dotar esa Universidad, cuya memoria jamás ha de morir.

«¡Oh sombras ilustres que habeis llenado de gloria esta ciudad, alzaos de vuestros sepulcros para que se vean de cerca los pigmeos de hoy! ¡Salamanca, Salamanca! tu te adornas con este convento de dominicos, que guarda dentro de sus muros las conferencias científicas del inmortal Genovés, señalando á los sabios nuevos horizontes y nuevos mundos. Aquí, aquí propuso Colón á los reyes Católicos el pensamiento más grande que ha podido ocurrir á ningún conquistador; aquí veía ya el ilustre marino levantarse á cruz en la isla del Salvador á nombre de una reina española; aquí han depositado los hermanos de nuestro santo sus oraciones, y estas piedras frias se calientan con el Sol de Aquino.

«¡Salamanca, Salamanca! la ciudad de Alfonso el Católico, yo te saludo, cayendo de rodillas beso tu suelo oprimido por las plantas de tantos sabios. Tu eres la Atenas de España.

«*Mirror mirror! Quid miraris?* Yo de un gran Padre dice Stacio; yo de las estatuas, responde Salustio; yo de la justicia, confiesa Virgilio; yo de mi mismo, afirma Cástulo; y yo sobretodos estos repito: *Mirror mirror* de Santo Tomás de Aquino, de Salamanca y de sus sabios!

VARIEDADES

EL INFIERNO DE LOS JUDIOS

Todo el mundo tiene formado un juicio muy poco favorable de los judios. Se les considera como gentes sin conciencia, usureros, y muy capaces de cometer toda clase de pecados.

La perversidad hebraica no es de extrañar supuesta la idea caprichosa que ellos se han formado del infierno. El judío que tiene arraigadas creencias acerca de su infierno es malo á muy poca costa, porque no es para ellos un lugar de eternos y horribles tormentos como de consuno afirman la fe católica y la razón humana.

El tiempo de permanencia en el infierno, según los judios, es un año solamente. Al cabo de este tiempo, si el hombre fué perverso en vida, le reduce Dios á la nada y terminan por consiguiente sus sufrimientos; si fué menos malo, se purifica durante este tiempo y redimidos sus pecados goza de la visión beatífica de Dios.

La estancia en el infierno judío no se hace demasiado molesta, porque hay sus horas de descanso y vacación, en las que cesan todos los tormentos. Y estas horas no se escatiman: son cuatro y media al dia distribuidas en tres períodos de tiempo, con más los sábados en que hay *juerga* completa, porque en tal día de la semana el señor Pedro Botero y sus ayudantes hacen novillos como los chicos de la escuela en los días de sol durante el invierno. También cesan los tormentos en los días de

el año de permanencia en el infierno.

Lo mejor de este es que casi ninguno va á parar á él, porque son muy generales las exclusiones que se establecen. Todo el que haya padecido miserias y privaciones en la vida está exento de ir al infierno: tampoco entran en él los que hayan sufrido alguna enfermedad del hígado ó de los intestinos: igualmente están exceptuados los que se hayan visto en poder de sus acreedores y los rabinos poco afortunados en su matrimonio, y en fin, para que todos tengan excusa, cualquier judío que hubiera estado unido en matrimonio con mujer de mal carácter ó dominante.

Esta idea que tienen los judios del infierno, y que equivale á la negación del mismo, nos recuerda la siguiente anécdota.

Discutía con su párroco un incrédulo acerca de la existencia del infierno y después de apurar el sacerdote todos los argumentos que pudieran convencerle de tal verdad, dijo el hombre con mucho énfasis.

—No se canse usted, continúo creyendo que no hay infierno apesar de cuanto me ha dicho y pueda añadir.

—Bueno hijo, bueno, pues como sigas firme en esa creencia tú llegarás á desengañarte porque á la postre has de encontrar la puerta de aquel terrible lugar.

Y te entrarás por ella para que te convenzas de lo que ahora no crees.

Que por ese camino se llega pronto y sin tropiezos á aquel sitio.

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 23

El general de Marina señor Auñón ha sido recibido por la Reina permaneciendo largo rato en la Real Cámara.

La Regente ha invitado á que acepte puesto en el Ministerio del ramo si como cree intenta dárselo el señor Montejo; pero el señor Auñón ha suplicado á la Reina que influya para que no se le destine.

El Presidente del Ateneo le ha invitado también para que dé una conferencia sobre la revolución de Buenos Aires, pero se ha excusado por razones de delicadeza.

Madrid 23

Un telegrama de Pavia dice que un grupo de desconocidos ha tratado la noche última de volar por medio de la dinamita la casa de aquella ciudad que conserva la inscripción de haber sido habitada en 1848 por Carlos Alberto.

Los destrozos ocasionados en el edificio son de escasa importancia.

Madrid 23

Los tratados de Comercio celebrados por Alemania con Austria é Italia son objeto de viva oposición en algunos estados secundarios del Imperio, donde se cree que muchos intereses materiales han sido sacrificados á altas consideraciones de orden político.

Las rebajas concedidas á los vinos son de mayor importancia de lo que suponen los franceses, porque si bien es cierto que se imponen derechos mayores que en Francia á los vinos destinados directamente al comercio, en cambio son menores los que se crean sobre los vinos destinados á las mezclas y sobre todo los mostos porque el gobierno alemán se ha propuesto favorecer y alentar en el país la industria de la elaboración de dichos caldos.

Madrid 23

Los telegramas recibidos anoche de Viena aseguran que el ministro de Italia en Sofía después de haber recibido un «memorandum» relativo á los atropellos cometidos en Bulgaria reconociendo la exactitud de los hechos denunciados, ha escrito á su gobierno pidiéndole que entable negociaciones oficiosas cerca del gabinete búlgaro, pero que el gobierno de Roma por consideración á sus aliadas Austria y Alemania ha ordenado á su representan-

Madrid 23

Los torpederos números 123 y 127 están haciendo grandes trabajos en Tolon para poner á flote el torpedero 103 que se encuentra sumergido en una profundidad de siete metros.

Los corresponsales de Berna creen que el tratado de comercio entre España y Suiza será prorrogado cinco meses más y que es muy difícil que lleguen á entenderse los gobiernos del Quirinal y de Berna para la celebración de un nuevo tratado italo helvético.

Madrid 23

Un telegrama de Paris de la Agencia Fabra dice que á juzgar por lo que dicen los periódicos católicos italianos se está fomentando en Roma una nueva agitación política contra la Santa Sede, haciéndose cada vez más intolerable la situación de ésta en aquella capital.

ULTIMA HORA

Madrid 23

Telegrafian de Paris que á las doce terminó ayer el Consejo de ministros celebrado bajo la presidencia del señor Carnot.

El Consejo se ha ocupado en el asunto referente á la Compañía de Jesús.

El ministro de Instrucción pública ha anunciado la adopción de medidas encaminadas á colocar los antiguos establecimientos escolares dirigidos por los Jesuitas en Paris en las mismas condiciones que tenían al llevarse á cabo los decretos relativos á las corporaciones religiosas.

El Consejo ha tratado también de los debates en la Cámara acerca de la prórroga de los tratados de Comercio y en particular de las concesiones que podrían obtenerse de España en cambio de un nuevo régimen comercial.

Sobre este punto se guarda la mayor reserva aunque se supone que el gobierno se limitará á observar una actitud espectral interin no se publiquen los nuevos aranceles españoles.

Madrid 23

La Reina ha firmado varios decretos concediendo honores de jefe de Administración.

También ha firmado otros nombrando Delegado de Hacienda de Almería á don Carlos Regino Soler, admitiendo la renuncia del cargo de ordenador de pagos del Ministerio de Marina á D. Joaquín Maldonado y nombrando en su lugar al Intendente el Sr. Pla.

BOLSIN.—MADRID.—4 por 100 interior al contado, 72,50.—A fin de mes, 72,55.—Al próximo, 72,95.—Exterior, 75,06.—Amortizable, 81,00.—Cubas, 104,90.—Banco de España, 380,00.—Tabacos, 88,00.—BARCELONA.—Sin despachos por las nieves.—PARIS.—Exterior, 67,50.

Lotería Nacional

PREMIOS MAYORES

33.558; 40.097; 36.959; 43.820; 89; 4.165; 33.316; 21.609; 14.676. 11.131; 1.625; 51.102; 3.197; 41.926, Valladolid; 5.857; 2.484; 25.074; 49.210; 36.284; 41.613; 31.654. 13.977; 49.853; 49856; 36.758; 12.015; 1.736; 19.988; 37.153 28.596; 12.636; 42.764; 1.724 49.500; 29.438; 15.788; 37.461;

SECCION DE ANUNCIOS

CUARENTA AÑOS DE USO GENERAL

La salud á domicilio.--La Margarita en Loeches

CON GRANDES RESULTADOS SIEMPRE

ANTIBILIOSA, ANTIESCROFULOSA, ANTIHERPÉTICA, ANTISIFILÍTICA Y MUY RECONSTITUYENTE

Con esta agua, de uso general hace CUARENTA AÑOS, se tiene LA SALUD Á DOMICILIO.—Premiada siempre la primera.

Depósito central: Jardines, 15, bajo, derecha. Prevenirse contra anuncios de aguas LLAMADAS naturales y que pretenden ser iguales y aun mejores, y dicen que NO IRRITAN, y es porque carecen de fuerza. La de La Margarita se adapta á TODOS los estómagos, NO IRRITA, y mezclándola con agua resulta aún MUY SUPERIOR á las similares. Aunque como purgante no tiene igual el agua de La Margarita, sus condiciones terapéuticas tampoco, pues cura con facilidad y prontitud gran número de afecciones, y CON PRONTITUD EL DENGUE, siendo además, como profiláctico, un GRAN PRESERVATIVO DE LA DIFTERIA Y DE LA TISIS, usada con frecuencia. Pedir prospectos y datos.—Gran establecimiento de baños, abiertos del 15 de Junio al 15 de Septiembre. De venta en todas las farmacias y droguerías.

VERDADERO CALENDARIO DEL SAGRADO CORAZÓN DE JESÚS PARA EL 1892

Mil preciosas oleografías de los Santísimos Corazones de Jesús y de María, desde 50 céntimos en adelante. Tacos sueltos á 30 céntimos. Idem encuadrados en percalina á 75 céntimos.

Puntos de venta: en las librerías religiosas

RUA, NÚM. 34; SALAMANCA

YEN ZAMORA, CALLE DE LA RUA, NÚM. 21

Un gran surtido en devocionarios, medallas, rosarios, estampas, esculturas en maderas, lo mismo en cartón-madera, y toda clase de ropas de iglesias. Variado surtido en Breviarios desde 15 pesetas. Diurnos, Misales, Rituales y obras de texto.—Únicos depósitos de la acreditada casa de los Sres. Meneses de Madrid. Especialidades en objetos para el culto divino.

Centros de subscripciones á periódicos y revistas católicas:

SALAMANCA, RUA, NÚM. 34, Y EN ZAMORA, RUA, NÚM. 21.
CERRADO LOS DIAS FESTIVOS

30-20

REGALO DE FIN DE AÑO

LA SOCIEDAD DE ARTISTAS ESPAÑOLES OFRECE HASTA EL 15 DE ENERO 1892 NOTABLES PRIMAS

A los señores suscritores de EL CRITERIO

Las cuales consisten en copias oleográficas de cuadros de los más afamados pintores, premiados en concursos y exposiciones, los cuales son:

Doña Juana la Loca, por Pradilla, á 20 colores, tamaño 72-50, ejemplar 3'25 pesetas.			
Testamento de Isabel la Católica, por Rosales. á 18 »	72-50,	»	3'25 »
Últimos momentos de María Stuart, por Sichel. á 18 »	72-50,	»	3'25 »
La Inmaculada Concepción, por Murillo. á 16 »	89-62,	»	3'25 »
La Vuelta del Torneo, por Cubells, á 18 »	91-62,	»	3'25 »
Sagrado Corazón de Jesús, por Morell. á 22 »	92-64,	»	4'00 »
La Virgen de la Merced, por Lorenzale. á 18 »	98-61,	»	3'25 »
Cristo en Cruz, por Velázquez. á 18 »	81-52,	»	3'25 »
La Sagrada Familia, por Rafael. á 18 »	90-64,	»	3'25 »

El valor real de cada una de estas obras de arte, es de pesetas 30, y hasta el 15 de Enero de 1892 pueden adquirirse á los precios indicados, sujetándose á las instrucciones que se insertan á continuación del siguiente cupón:

Vale hasta 15 Enero 1892	CUPÓN PRIMA	Vale hasta 15 Enero 1892
	DE FIN DE AÑO	
SOCIEDAD DE ARTISTAS ESPAÑOLES		
ROLDÓS Y C.^a		
Escudillers, 30.—BARCELONA		

INSTRUCCIONES

Córtese este cupón, y acompañando el valor de los cuadros que se deseen adquirir más 2 pesetas para gastos de embalaje, envío y certificado, pueden dirigirse los pedidos al señor Administrador de este periódico ó á los Sres. Roldós y Compañía, Escudillers, 30, Barcelona.

Los valores pueden ser en letras de fácil cobro, giro mútuo ó sellos de correo. Certifíquense las cartas de pedido, para evitar extravíos. Se suplica que los nombres y dirección sean bien inteligibles.

Muy interesante á los comerciantes é industriales

LA ACTIVIDAD

GENCIA GENERAL DE NEGOCIOS

BAJO LA DIRECCIÓN

DE DON LUCIANO ESTEBAN POLO

OFICINAS, Clavel, 1.^a, Salamanca

También se redime del servicio militar y se compran abonarés de Cuba.

LIBRERÍA DE MANUEL HERNÁNDEZ

Rua 4, Salamanca

Calendarios del Sagrado Corazón de Jesús para el próximo año de 1892.
Pequeñeces, cuarta edición.
Almanaque de La familia cristiana para 1892.

Venta de maderas

Se venden de negrillo y chopo para construcción y otros usos; en la huerta denominada «Salas Bajas», propiedad del Sr. Marqués de Castellanos, sita en término de Tejares, colindante con el arroyo del Zurguén. Para contratar, en Salamanca, oficinas de la casa del Sr. Marqués de Castellanos, calle de San Pablo.

ACADEMIA DE MÚSICA

Calle de Caleros, 6, duplicado.

Se enseña solfeo, violín y piano. Se venden cuerdas de violín y sus accesorios y de guitarra. Se afinan pianos. Horas y precios convencionales.

DIRECTOR: Antonio García Pascua.

COLEGIO DE SAN CASIANO

PLAZUELA DE SANTA EUCALIA, NÚMERO 4

DIRECTOR

D. EUSEBIO SÁNCHEZ GOMEZ

TALLER DE CALDERERÍA Y ESTUPISTA

DE JOSÉ CHIMENO

AFUERAS DE LA PUERTA DE ZAMORA, SALAMANCA

Se hacen toda clase de reparaciones en máquinas de vapor. Se colocan cocinas económicas y estufas y toda clase de caloríferos, á precios económicos.

ACEITE de HOGG



«HIGADO FRESCO» BACALAO NATURAL, MEDICINAL
El mejor que exista puesto que ha obtenido la mas alta *Recompensa* en la EXPOSICION UNIVERSAL DE PARIS DE 1889

Recetado desde 40 AÑOS en Francia, en Inglaterra, en España, en Portugal, en el Brazil y en todas las Repúblicas Hispano-Americanas, por los primeros médicos del mundo entero, á las Personas débiles y Niños raquíticos, contra las Enfermedades del Pecho, Tos, Humores, Erupciones del cutis, etc.

Es mucho mas activo que las Emulsiones, que contienen mitad de agua, y que los aceites blancos de Noruega, cuya epuración anula gran parte de sus propiedades curativas.

SE VENDE SOLAMENTE EN FRASCOS TRIANGULARES

Exíjase sobre la etiqueta el SELLO AZUL del Estado Francés

UNICO PROPIETARIO: HOGG, 2, Rue Castiglione, PARIS

VÉNDESE EN TODAS LAS FARMACIAS

NEUROSIS Jarabe-Gémeau
ENFERMEDADES NERVIOSAS de Bromuro y Cloral
Curados con el 3 Plus EL MEDIO FRASCO

LOS QUE TENGAN TOS

Ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa ó la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, pueden fácilmente quitársela tomando la antigua y acreditada **PASTA PECTORAL INFALIBLE del Dr. ANDREU DE BARCELONA.**

Al tomar las primeras pastillas se empieza á sentir un gran alivio que sorprende y anima. La garganta y el pecho se suavizan, se produce la expectoración con gran facilidad y la TOS va desapareciendo.

—Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja.

Es, pues, el remedio más seguro, cómodo y agradable que se conoce; el más usado en Europa y en América, y finalmente el único que después de 25 años, ni una sola vez ha dejado de producir excelentes resultados.

Para los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, prepara el mismo Dr. Andreu el **RAPÉ NASALINA**, que los cura en muy pocas horas.

Los que tengan también **ASMA ó SOFOCACIÓN**, hallarán un gran remedio con los **CIGARRILLOS BALSÁMICOS** y los **PAPELES AZOADOS** del mismo autor, que lo calman en el acto y permiten descansar al asmático que se halla privado de dormir.—Opúsculos gratis.

Pídanse estos medicamentos en todas las buenas Farmacias

Á LOS VINICULTORES

ENOSÓTERO

PARA CONSERVAR Y MEJORAR LOS VINOS

sin emplear alcohol, yeso ni otras drogas

EL VINI CON ENOSÓTERO JAMÁS SE VUELVE AGRIO Y SIEMPRE MEJORA

EL ENOSÓTERO es el único que merece el nombre de **CONSERVADOR DE LOS VINOS**; obra en pequeña cantidad, es de fácil empleo, mejora toda clase de vinos, es económico, inofensivo y puede emplearse en todo tiempo.

Únicos representantes en España: J. URIACH Y COMPAÑIA, Moncada, núm. 20, Barcelona.—En Salamanca, DON IGNACIO SANTIAGO FUENTES.

Se remite á todas partes.—Pedir prospectos

MEDALLA DE PLATA
Exposicion Universal, Barcelona, 1888



Todos los que padecen del pecho deben tomar las Cápsulas del Doctor FOURNIER:
CURAN CON SEGURIDAD todas las Afecciones pulmonares